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Тезаурус
Природосообразное воспитание и обучение - воспитание и обучение, которое строится с учётом возрастных и индивидуальных особенностей детей.

Материнская школа - своеобразная форма семейного воспитания, где закладываются основы физического, нравственного и умственного развития детей.

Дары Ф. Фребеля -  материалы для занятий, которые помогают развивать у детей строительные навыки и одновременно создают у них представление о форме, величине, пространственных отношениях, числах.

Рамки и вкладыши М. Монтессори -  набор квадратных рамок-пластинок размером 100×100 мм, толщиной 1,5-2 мм. В центре каждой из них вырезано отверстие, закрывающееся крышкой – вкладышем такой же  формы и размера, но другого цвета. Данная игра развивает у детей умение узнавать форму, готовит к овладению письмом и рисованием, знакомит с геометрической терминологией.

Идея свободного воспитания - это воспитание, содействующее саморазвитию, самораскрытию нравственных качеств, склонностей и способностей, заложенных в ребёнке от рождения, и отрицающая правомерность и возможность сознательного, целенаправленного воспитательного воздействия педагогов и родителей.
Содержание и методы обучения математике дошкольников в педагогических теориях  Я.А.Коменского, И.Г. Песталоцци

Великий славянский педагог Ян Амос Коменский(1592-1670) написал ставший широко известным учебник «Мир чувственных вещей в картинках», начал создание труда «Всеобщий Совет об исправлении человеческих дел». Он полагал, что те способности, которыми все дети обладают от рождения,— это «дары божьи». Необходимо с ранних лет планомерно развивать в детях все их физические и духовные силы. Правильное воспитание, по Коменскому, должно быть природосообразным: «учить всех всему», исходить из указаний природы, учитывать индиви​дуальные особенности ребенка. Коменский полагал, что школа должна давать детям все​стороннее образование, которое развивало бы их ум, нравствен​ность, чувства и волю (4,19-23) .
Для детей от рождения до 6 лет он предназначал материн​скую школу, под которой подразумевал не общественное учреждение, а своеобразную форму семейного воспитания. Материнской школе Коменский посвятил большую главу своей «Великой ди​дактики» и специальное сочинение под названием «Материн​ская школа». В материнской школе должны закладываться основы физи​ческого, нравственного и умственного развития детей. Наряду с требованием учитывать возрастные особен​ности детей Коменский предлагал считаться и с их индивидуаль​ными различиями. 
Под​черкивая образовательное значение детской игры, Коменский писал: «Во время игры ум все-таки чем-либо напряженно занят и часто даже изощряется». 
В области умственного воспитания Коменский ставил перед материнской школой задачу способствовать накоплению детьми с помощью органов чувств возможно большего запаса конкретных представлений об окружающем мире, развивать их мышление и речь, с тем, чтобы подготовить их к дальнейшему системати​ческому обучению в школе. Коменский полагал, что в первые шесть лет жизни ребенок должен узнать из области естество​знания, что такое огонь, воздух, вода и земля, дождь, снег, лед, свинец, железо и т. д.; из области астрономии он должен узнать, что называется небом, солнцем, луной и звездами; из географии — место, где он родился и где он живет (деревню, город, крепость или замок); а также представлять себе, что такое гора, долина, река, город, деревня и пр. Кроме того, ему следует знать не​которые единицы времени и времена года (час, день, неделя, месяц, год, весна, лето, осень, зима). Таким образом, Коменский имел в виду дать ребенку дошкольного возраста первые пред​ставления об окружающих его предметах и явлениях природы на основе наблюдения их. 

Я.А. Коменский предложил: знакомить с математикой с 2-х лет; геометрические азы можно осваивать на 3 году жизни, с 4 лет говорить о формах фигур и линий. Утверждал: ничто не воспринимается ребёнком с таким трудом как число, поэтому все математические зависимости должны иметь предметные иллюстрации, использование самих обучающихся для иллюстрации математических понятий. К 6 годам ребёнок должен уметь считать до 60, уметь различать чётные и нечётные числа, составлять числа из единиц и двух меньших.

Коменский считал, что в материнской школе нужно не только учить детей «знать», но и «действовать и говорить» (4, 25-28). 
Иоганн Генрих Песталоцци (1746—1827) — швейцарский пе​дагог-демократ, посвятил свою жизнь воспитанию и обучению детей народа. Всю свою жизнь Песталоцци стремился улучшить положение трудящихся и их детей. Общая цель воспитания — проявление в детях «истинной человечности», которая достигается путем гармонического раз​вития у каждого ребенка всех его природных сил и способно​стей.
Воспитание,  считал   Песталоцци,  должно, носить  природосообдазный   характер,  т.   е.   строиться   в   соответствии   с   детской природой. «Глаз,— говорил Песталоцци,— хочет смотреть, ухо — слышать, нога — ходить и рука — хватать. Но также и сердце хочет верить и.любить. Ум хочет мыслить». Задача воспитания заключается в том, чтобы путем  правильно составленной системы упражнений содействовать этому развитию. Обеспечить гармоническое развитие ребенка в полном согласии с  его природой посредством  разработанной   теории   элементарного   образования,   которая   включает (физическое, трудовое,  нравственное,  эстетическое  и  умственное  воспитание (приобретение элементарных знаний), причем все эти  стороны  воспитания   Песталоцци   считал   необходимым   осуществлять в тесной связи и взаимодействии (4, 47-50).
Песталоцци считал задачей обучения не только ов​ладение ребенком определенными знаниями,  но и развитие у него умственных способностей.
Признавая исходным моментом познания восприятие ребенком внешнего мира через органы чувств, он считал, что обучение должно основываться на конкретных жизненных наблюдениях, и объявил наглядность высшим принципом обучения. 
Стремясь упростить процесс обучения, Песталоцци устано​вил, что существуют простейшие элементы всякого знания, ус​ваивая которые человек познает мир. Указывая, что все предме​ты имеют число, форму и название, Песталоцци определил как простейшие-элементы знания число, форму и слово, свел, та​ким образом, элементарное обучение к умению ребенка считать, измерять и говорить. При этом простейшим элементом числа он считал единицу, простейшим элементом формы — прямую линию, простейшим элементом слова — звук.
Весь процесс начального обучения Песталоцци строил на ос​нове постепенного и последовательного перехода от элементов к целому, т. е. индуктивным путем. Он предлагал всегда идти в обучении от близкого к далекому, от простого к сложному, соблюдая при "этом непрерывность, т. е. такую «последователь​ность, при которой каждое новое понятие есть небольшое, почти незаметное добавление к прежним знаниям, очень хорошо усвоен​ным и ставшим неизгладимыми».
Интересной была предложенная Песталоцци методика об​учения детей измерению. При изучении ребенком формы он пред​лагал брать сначала прямую линию, от которой переходить к углам, квадрату, делению его на части (половина, четверть и т. д.), а затем к кривым линиям и фигурам (круг, овал). Воспита​тель должен был показывать и называть ребенку геометрические линии и фигуры, а ребенок — наблюдать их, усваивать их свой​ства и названия, учиться их измерять. Результаты измерений он должен был зарисовывать. Эти упражнения являлись основой для обучения его письму.
При обучении детей счету Песталоцци стремился уточнить и упорядочить те первоначальные представления о числе, ко​торые ребенок приобрел исходя из своего личного опыта. По​средством сочетания и разъединения единиц (единица — элемент каждого целого числа) и чисел первого десятка Песталоцци доводил до сознания ребенка отношения множества. Все действия предлагал сначала производить на конкретном материале (ка​мешки, горошинки, палочки), чтобы добиться отчетливого пред​ставления ребенком числовых соотношений и научить его основ​ным арифметическим действиям. Для первоначального обучения арифметике в школе Песталоцци был создан специальный ди​дактический материал в виде таблиц, который его последова​тели ввели в школьную практику под названием арифметический ящик. Таким образом, если раньше обучение счету сводилось к заучиванию детьми арифметических правил, без отчетливого понимания ими действий над числами, то Песталоцци построил свою методику на основе широкого применения наглядности. Кроме того, он считал, что развивать математические представле​ния у детей нужно с раннего детства, это также является весь​ма ценным.
Песталоцци предлагал, развивая математические представления ребенка, каждый раз обращать внимание на следующие три правила:
а)  сколько  различных  предметов  проносится  у  него  перед глазами;
б) какой они имеют вид; что за форма их и контур;
в) как они называются; как он может каждый из них выразить посредством одного звука, одного слова.
Итак, согласно Песталоцци, число, форма и язык суть элементарные сред​ства обучения, так как «…все внешние свойства какого-либо пред​мета заключаются в пределах его контура и его числовых отноше​ний и при посредстве языка делаются достоянием моего сознания...» (3,95-96).
Содержание и методы обучения математике дошкольников в педагогических теориях и концепциях Ф. Фребеля,  М. Монтессори
Фридрих Фребель (1782-1825) - философ, педа​гог.
Он подробно разработал теорию дошкольного образования и тем самым способствовал выделению дошко​льной педагогики в самостоятельную отрасль научного знания; ввел название «детский сад» и определил содержание, формы и методы работы; создал строительные наборы - «дары» - для разви​тия детского творчества, самодеятельности и геометрического мышления; поставил проблему о необходимости широко подготов​ленных воспитательниц детского сада  (1, 62-63).
Мир, по его мнению, состоит из двух единых и вместе с тем противоположных начал — материи и духа, имеющих, однако, об​щее божественное начало. Основу философии Фребеля составля​л «закон  единства в многообразии». На основе этого закона он построил свою систему воспитания в детском саду. На ребёнка, как и вообще на человека, Фребель смотрел как на носителя божественной сущности, как на существо, развивающее в себе божественное начало. Идеализм Фребеля проявлялся и в его утверждении, что деятельность и поведение ребенка обусловлены врожденными инстинктами.
По мнению Фребеля, ребенок от природы наделен четырьмя инстинктами: деятельности, познания, художественным и рели​гиозным (4, 57-59).

Детский сад Фребеля - это материнская школа Коменского, проникну​тая философией Шеллинга. Сущность воспитания в детском саду Фребе​ля — самодеятельность и самопроявление ребенка.
Предметы, материал для занятий, Фребель назвал дарами. 
1-й дар. Первое место среди даров Фребеля занимает мяч: все в чём нуждается ребенок для проявления своей деятельности, как в начале сво​его развития, так и в последующем, предоставляет в его распоряжение мяч. Мяч — символ бесконечности и единства, его подвижность - образ мирово​го движения; наконец мы знаем, что шар - основная форма, из которой развивались все остальные. Мяч знакомит ребенка со всеми основными свойствами тела: формой, цветом, звуком, силой, ритмом...
Фребель дает очень подробную программу занятий с этим даром. На​пример, держа за ниточку мать показывает ребенку мячи различных цве​тов, развивая таким образом умение ребенка различать цвета. Раскачивая мячик в разные стороны и соответственно напевая: «вперед - назад», «вправо - влево», «вверх - вниз», можно знакомить ребенка с пространст​венными представлениями. Показывая мячик на ладони и пряча его, мать приговаривает: «Есть мячик - нет мячика», т.е. знакомит ребенка с утвер​ждением и отрицанием. Эти игры должны быть одухотворены пением или, по крайней мере, словом. Фребель разработал 100 песен к играм в мяч.
По мере развития сил у ребенка, пользование мячом становится разно​образнее, свободнее, самостоятельнее; эта игрушка, впервые данная на 3 месяце жизни, открывает все новые педагогические возможности и всегда, в каждом возрасте, остается любимой игрушкой ребенка.
2-й дар - небольшие деревянные шар, куб, цилиндр. Почему Фребель избрал именно эти тела, нас не удивляет после того, что мы знаем об его учении о формах. Шар и куб - противоположности: первый - символ под​вижности и однородности, второй - устойчивости и различия, благодаря плоским сторонам. Между шаром и кубиком - цилиндр. Занятия ребенка со второй игрушкой также очень подробно описаны Фребелем. На этом даре ребенок знакомится с понятием формы, силы, устойчивости. Эта игрушка дается в течение второй половины первого года и до кон​ца третьего года.
3-й дар (старше 4-х лет) - куб, разделенный на восемь разных кубиков. Ребенок при этом получает представление о единстве и множестве и зна​комится с понятием целого и части, половины, четверти, одной восьмой. На этом даре ребенок имеет возможность развивать свое творчество, кое-что строить из кубиков, различно их комбинируя.
4-й дар (старше 4-х лет) - кубик, разделенный на восемь брусков. Он знакомит с понятием длины, ширины, тяжести и т.д. . Кроме того, появля​ются два новых понятия: равновесие и движение. При этом особенно важ​ны следующие правила: 1) в каждом построении должны быть использова​ны по возможности все бруски, чтобы ребенок имел всегда определенное задание, наблюдал строимый им предмет в многосторонних комбинациях и умел использовать весь предоставленный материал, ничего не оставляя без употребления; 2) детям надо внушить любовь к игрушкам и чувство порядка и не позволять на первых порах, пользоваться одновременно 3-м и 4-м даром.
Возможность строительных комбинаций с этим даром значительно расширяется.
5-й и 6-й дары - кубик, разделенный на 27 кубиков, часть которых в свою очередь разделена на плитки, призмы и пр. С помощью последних двух даров ребенок вводится в геометрию и выучивается создавать беско​нечное разнообразие форм и предметов, словом, весь мир.
Все бесконечное разнообразие создаваемых ребенком в строительных играх форм методически проводится по трем разделам: формы жизни (предметы); формы красоты (изящные фигуры); формы познания (геомет​рические формы). При этом широко практикуется одухотворение (пение или слово) и обращение к детскому воображению, особенно, когда данное тело является символом чего-нибудь  (1, 57-60).
Следующие за дарами занятия для детей от 5 до 7: из плиток, брусочков и дощечек вполне ес​тественно развиваются палочки. Занятия с палочками состоят в разнообразном складывании их в различные формы предметов, числа и т.д., в прочном соединении их в замк​нутые поверхности и фигуры посредством соединяющего тела (работа с горохом). 
Палочка есть конкретизированная прямая. Точка применяется
при упражнении с пуговицами, бусами, жетонами, при накалывании и вышивании. С поверхностью ребенок оперирует при складывании, вырезыва​нии и склеивании бумаги. Таким образом, ребенок опять в этих занятиях
имеет дело, в сущности, с геометрией. Причем порядок занятий исходит из
разложения конкретного тела на поверхности (работа с бумагой), затем на
линии (работа с палочками) и точки (накалывание, бусы и т.п. ). Та же геометрическая идея проникает в формирование тел из бесформенного мягко​го материала (лепка, игры с песком) и изображение мира на плоскости (рисование). Фребелевская педагогика даров и занятий - педагогика геометрическо​го творчества (1, 60). 
Мария Монтессори (1870—1952) — итальянский педагог, тео​ретик дошкольного воспитания; окончила Римский университет и была первой в Италии женщиной, получившей степень докто​ра медицинских наук, звание профессора антропологии и ги​гиены. Монтессори в 1898—1900 гг. работала в детской психиатри​ческой клинике и впоследствии перенесла разработанные там методы в практику воспитания нормальных детей дошкольного возраста.
Первое свое дошкольное учреждение для детей рабочих под названием «Дом ребенка» Монтессори открыла в 1907 г. в одной из трущоб Рима по предложению «Общества дешевых квартир». Опыт двухлетней работы этого учреждения она опубликовала в 1912 г. в книге «Дом ребенка. Метод научной педагогики», где изложила свою систему дошкольного воспитания. 
Всю жизнь Монтессори неустанно пропагандировала свой ме​тод, ее книги оказали большое влияние на работу детских са​дов. В последние годы своей жизни она возглавляла Институт педагогики ЮНЕСКО в Гамбурге.
Свою педагогику Монтессори строила, взяв за основу тезис: «Мы так же малоспособны создавать внутренние качества человека, как и внешние формы его тела». Поддерживала идею о недопустимости насилия над ребенком, требовала уважения личности воспитанников и в результате пришла к отрицанию активной воспитывающей роли педаго​га, провозглашаля теорию самовоспитания и самообучения. Определив воспитателю пассивную роль и возложив функцию активности на свой дидактический материал, Монтессори вместе с тем культивировала у воспитателей позицию педагогической активности и экспериментаторства. 
Для детей дошкольного 4-5 часов должны быть упражнения для развития умственных способностей и органов чувств, гимнастика, игры под руко​водством взрослого, по возможности на открытом воздухе, руч​ной труд, занятия пением и т. д. 
Основной формой воспитания и обучения детей Монтессори считала их самостоятельные занятия, притом, что воспитатель наблюдает за проявлениями детей и фиксирует их. Но наряду с этим она разработала и другую форму индивидуальный урок, построив его на педагогически рациональных принципах (сжа​тость, простота, объективность). Объективность урока предпо​лагает максимальное сосредоточение ребенка на предмете и исклю​чение всякого отвлекающего влияния личности воспитателя. Функция учителя на уроке - констатация сенсорного движения ребен​ка; учитель не имеет права настаивать, чтобы ребенок усвоил то, чего не знает, или понял то, чего не понимает; он не имеет права дать почувствовать ребенку, что сделал ошибку. Монтессори до​пускала и коллективные занятия под руководством воспитателя (музыкальные, гимнастические.).
Монтессори не дифференцировала отдельных этапов развития в дошколь​ном возрасте (от 3 до 6 лет), она считала, что это возраст не при​обретения знаний, а период формального упражнения всех сторон психической активности, которые стимулируются сенсорной сфе​рой. Внимание, воля, сосредоточенность, память, способность сравнения — все тренируется в процессе сенсорной деятельности, она же оказывает тонизирующее действие на нервную систему ребенка. В дошкольном возрасте особенно требует упражнения осязательно-мышечное чувство, что необходимо в будущем для целого ряда профессий.
Этим целям служит созданный Монтессори дидактический ма​териал: вложенные пирамиды, коробочки, формочки, которые различались по цветам; пуговицы с петлями; коробочки наполненные разными по звучанию материалами; многообразный материал, который хорошо знаком ребёнку, для пересчёта из предметов быта; рамки и вкладыши Монтессори.

Чтобы добиться наибольшей изощренности каждого из органов чувств, она рекомендовала при упражнении одного орга​на «выключать» остальные, например, для более тонкого разви​тия у детей осязания завязывать им глаза и т. п. Конструкция многих пособий, предложенных Монтессори, способствует также развитию у детей чувства самоконтроля. Монтессори была против использования природных материалов в качестве дидактических пособий, поскольку в них нет необходимой для воспитания чувства точности; так же относилась она и к игрушке. Однако нельзя сказать, что Монтессори вовсе игнорировала реальную действи​тельность как фактор сенсорного воспитания; в ее педагогике выдвинуто требование ассоциации сенсорных данных с действи​тельными предметами, овладение номенклатурой, развитие вос​приятия. В свою дидактическую систему Монтессори ввела и не​которые игры (типа дидактических), которые способствовали усвоению детьми цветов и оттенков, в отдельных случаях, счита​ла она, можно использовать в дидактических целях и игрушки.
Монтессори писала: «Воспи​тание чувств состоит именно в повторении упражнений; цель их не в том, чтобы ребенок знал цвет, форму и разнообразные качества предметов, а в том, чтобы он утончал свои чувства, упражняя их вниманием, сравнением и суждением». Умственное воспитание Монтессори фактически сводила к развитию органов чувств. 
Педагогика Монтессори и сегодня применяется в детских садах многих государств. За последнее время появились специальные работы, в которых описывается исполь​зование системы Монтессори в США, ФРГ и других странах (4, 93-97).

Содержание и методы обучения математике дошкольников в педагогических теориях и концепциях К.Д. Ушинского, Л.Н. Толстого, К.Н. Вентцеля

Константин Дмитриевич Ушинский (1824-1870) В 1867 г. пишет главное своё произведение «Человек как предмет воспитания», явившееся ценнейшим вкладом в педагогическую науку. Система воспитания детей в каждой стране, подчёркивал он, связана с условиями исторического развития народа, с его нуждами и потребностями. Уделял огромную роль родному языку в воспитании и обучении детей (4, 172-175).

В плане элементарной математики:

· Выучить детей считать до 10 на нагляд​ных предметах: на пальцах, орехах, особенных палочках, которые не жаль было бы и разломить, если придется показать наглядно половину, треть и т. д. Считать следует учить назад и вперёд, так чтобы дети с одинаковой легкостью считали от единицы до 10 и от 10 до единицы. 
· Приучить их считать парами: два, четыре, восемь, десять, и наоборот: десять, восемь и т. д.; тройками:  три, шесть, девять и одна лишняя; далее четверками: четыре, во​семь и два и, наконец пятёрками так, чтоб дети  тут же поняли, что половина 10=5, что половина 8=4, что два раза 4 будет 8, два раза 5 будет 10, и т. д. Словом, приучить дитя распоряжаться с десят​ком  совершенно свободно - и делить, и умножать, и дробить.

· Когда дети совершенно овладеют десятком, тогда следует пе​рейти с ними прямо к сотне и перейти наглядным образом, а именно: связать десять пучков, из которых в каждом было бы ровно по 10 палочек, так чтобы дети с первого же раза совершенно, ясно усвоили, что сотня есть только 10 десятков и что над 10 десятками, или 10 пучками  они могут делать то же самое, что делали над 10 единицами, или 10 отдельными палочками, т. е. и прибавлять, и убавлять, и дробить, и т. д.

· Только после приобретения детьми совершенно ясного понятия о составе десятка и сотни следует перейти с ними к числам, состоя​щим из десятков и единиц, а потом — из сотен, десятков и единиц .

· Упражнение не только в счислении, но вообще и во внимании: это счет вперед и назад, прибавляя или убавляя по 2, по 3, по 4, и т. д.  В таком счете весь  класс может принимать участие: так, один  ученик говорит — три; следующий должен ска​зать — шесть, третий — девять и т. д., или, наоборот: первый уче​ник говорит — сто, второй — девяносто семь и т. д.

· Задачи должны усложняться постепенно, но никогда  не должны терять своего практического, наглядного характера. Впоследствии эти задачи могут быть первыми уроками в домашнем хозяйстве и политической экономии.  Так, например,  пусть дитя разочтет верно, что стоит его курточка, причем цена сукна, плата за работу и т.д. не должны быть даваемы наобум, но по возможности ближе к настоящим ценам (3, 310-313).

Гениальный писатель, оригинальный мыслитель Лев Николае​вич Толстой (1828 — 1910), изучив практику работы русских и заграничных,  в частности германских, школ, пришел к выводу, что учебно-воспитательная работа в них носит принудительный характер, создает у детей «школьное состояние души», странное психологическое состояние, при котором у учащегося подавлены все способности, всякая самостоятельность мысли. Он сделал вывод: «Критериум педагогики есть только один — свобода». Взрослые должны только давать детям материал для того, чтобы они могли сами развиваться «гармонически и все​сторонне». По мнению Толстого, свободное воспитание содействует саморазвитию, самораскрытию нравственных качеств, склонностей и способностей, заложенных в ребенке от рождения: «детский возраст есть перво​образ гармонии» (4, 156-158).

Мысли Толстого об опыте как базе научной педагогики, о свободе как критерии педагогики были положены им в основание его теоретической и практической деятельности в Яснополянской школе (1859—1862). Эта школа была создана писателем для детей крестьян и явилась замечательной педагогической лабора​торией. Деятельность Ясно​полянской школы — одна из ярких страниц истории русской педагогики и школы второй половины XIX в. 
Обучая математике Л.Н. Толстой предлагал:

· Обучать счёту с помощью составления арифметических задач, связанных с жизнью ребёнка;

· Изучать измерения с помощью настоящих мерок;

· Учить вычислениям в пределах 100 с помощью монографического и вычислительного метода.

Л.Н. Толстой и учителя Яснополянской школы стремились всегда учитывать индивидуаль​ные особенности и склонности детей, всемерно развивать их творческие силы, применяя самые разнообразные средства воздействия, как в процессе обучения, так и во внеурочное время. Именно эта часть педагогической теории и практики Толстого была особенно ценной для развития русской дошкольной педагоги​ки. Русские педагоги, работавшие в области дошкольного воспитания, стремились не только пропагандировать в педагогиче​ской печати эти заветы Толстого, но и осуществлять их в практику работы дошкольных учреждений (4, 159-160).
После революции 1905—1907 гг. широкое распространение получила среди педагогов теория «свободного воспитания», идеи которой наиболее ярко выразил Константин Николаевич Вентцель (1857—1947).  Его труды «Новые пути воспитания и образования детей», «Этика и педагогика творческой личности», «Теория свободного воспитания и идеальный детский сад» свидетельствуют о большой любви к детям, стремлении развить их творчество. 
Вентцель взамен старой, школы - предлагал создать — «дома свободного ребёнка», где  не было бы учебного плана, программ. Эти «дома» могли бы посе​щать дети отЗ до13 лет. В зависимости от возраста и своих интересов свободно объединяться в подвижные группы, чтобы поиграть, порезвиться, заняться каким-либо про​изводительным трудом, побеседовать со взрослыми и таким путем приобрести некоторые знания и навыки. Систематического учения здесь не предполагалось, центром занятий должны быть мастерские. Вместо постоянных учителей заниматься с детьми должны родители. Дети и родители составят своеоб​разную общину. «Каждый ребенок предполагает свою особую систему вос​питания; сколько  существует детей, столько и систем воспи​тания» (4, 227-229).
На первое место в перечне отраслей знаний ученый ставил математику, которая должна преподаваться в двух формах - в виде арифметики и геометрии. Главный путь в их изучении - это практический, в связи с участием в работах, производимых в "Доме...". Например, ребенок должен составить список инвентаря и возможное его количественное накопление, производить расчет времени, затрачиваемого на тот или иной вид деятельности, и количества провизии, необходимого для пропитания детей, изготовление орудий измерения и т.д. (2, 119).

К. Н. Вентцель разработал основы «свободного воспитания» детей дошкольного возраста. Он предлагал создать наряду с «домом свободного ребенка» дошкольное учреждение, названное им «идеальный детский сад».
Этот детский сад, по его мнению, тоже педагогическая община, в которой воспитатель и дети: «две равноправные единицы». Он должен быть, по замыслу Вентцеля, «маленькой хозяйственной единицей, трудовой ассоциацией, в строительстве и жизни которой дети принимают самое активное участие» (труд по самообслуживанию, изготовление пособий и игрушек, уход за растениями, животными, сельскохозяйственный труд и т. п.). Детский сад должен «стать местом счастья, радости и свободы», местом удовлетворения всех общественных, научных, эстетических, нравственных и прочих запросов ребенка, «местом цельной и гармонической жизни ребенка». Здесь, как и в «доме свободного ребенка», не должно быть про​грамм, планов, расписания, а следует проводить план жизни самих детей, т. е. эпизодические занятия по замыслу и сво​бодному выбору детей. И воспитатель детского сада, и дети — все должны быть творцами; в занятиях воспитателя с детьми должна преобладать педагогическая импровизация творче​ство, без всякой предварительной подготовки.
В «идеальном детском саду» воспитатели должны смотреть на ребенка как на «маленького художника, которому надо только помогать совершенствоваться и находить самостоятельно все более и более лучшие формы для воплощения красоты». Из пластических искусств дети в детском саду Вентцеля должны были рисовать, заниматься скульптурой (лепкой, формовкой из гипса), аппликацией, металлопластикой. На этих занятиях им следовало предоставлять свободный выбор тем для работ, по возможности широкий и разнообразный. Игры в детском саду, считал Вентцель, тоже должны быть творческими, свободными, будучи «методом освобождения творческих сил», они изобре​таются самими детьми.
Эти идеи частично осуществились в ДСР в 1906-1908 гг. После  Октябрьской революции идеи «свободного воспитания» осуществлялись посред​ством организации «творческих детских садов», имевших целью «создание из ребенка активной творческой личности» (4, 230-231).
Резюме
В ходе изучения содержания и методов обучения математике дошкольников в педагогических теориях и концепциях Я.А. Коменского, И.Г. Песталоцци, Ф.Фребеля, М. Монтессори, К.Д. Ушинского, Л.Н. Толстого, К.Н. Вентцеля были сделаны следующие выводы:

· Каждая из педагогических теорий и концепций оригинальна, уникальна и значима для дошкольного образования и воспитания в области математики - это величайшее педагогическое наследие;
· Многие из перечисленных теорий и концепций не утратили своей актуальности и успешно применяются в настоящее время в ДОУ (Рамки и вкладыши Монтессори, дары Ф.Фребеля и др.);

· Данные педагогические теории и концепции написаны доступно,  и могут успешно применяться родителями в домашнем воспитании и образовании своих детей. Например, «азбука наблюдений» И.Г. Песталоцци.

Таким образом, методически важно знать содержание и методы обучения математике дошкольников в педагогических теориях и концепциях великих педагогов и уметь применять их на практике как отдельно,  так и в комплексе с другими методами обучения. 
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