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Теоретическое обоснование ознакомления старших дошкольников с величиной предметов и их измерения

В детском саду измерительная деятельность носит элементарный,    пропедевтический    характер.    Ребенок    вначале    учится измерять объекты условными мерками, и лишь в результате этого создаются  предпосылки  для овладения  «настоящим»  измерением.

Наблюдая практическую и хозяйственную деятельность взрослых, дети часто сталкиваются с различными измерениями. Так, постепенно складывается общее представление о значении измерительной деятельности. 

Таким образом, практическая и игровая деятельность детей и хозяйственная деятельность взрослых — основа для ознакомления с простейшими способами различных измерений.

Обучение измерению ведет к возникновению более полных представлений об окружающей действительности, влияет на совершенствование познавательной деятельности, способствует развитию органов чувств. Дети начинают лучше дифференцировать длину, ширину, высоту, объем, т. е. пространственные признаки предметов. Ориентировка в отдельных свойствах, умение выделять их требуются при выборе условной меры, адекватной измеряемому свойству. В измерении предметная сторона действительности предстает перед ребенком с новой, еще неизвестной для него стороны.

Уточнение детских представлений в процессе измерений связано с развитием зрительного восприятия, включением обследовательских действий, активизацией речи и мышления. Сенсорные, мыслительные и речевые процессы тесно взаимодействуют друг с другом. Овладение элементарными способами измерения совершенствует глазомер.

Овладение простейшими способами измерения оказывает влияние на учебную деятельность дошкольников. Они учатся осознавать цель деятельности, осваивать пути и средства ее достижения, подчиняться правилам, определяющим характер и последовательность действий, решать практические и учебные задачи в единстве, осуществлять самоконтроль в ходе измерения и т. д. У детей при этом вырабатывается точность и аккуратность.

В процессе измерения устанавливается взаимосвязь пространственных и количественных представлений. Закрепляя умение выделять длину,  ширину,  высоту предметов, оценивать их величину с помощью условных мерок, детей подводят к пониманию трехмерности  пространства,  развивают представления  об  объеме.   Измерение  может  успешно  использоваться для  уточнения  геометрических представлений.

На основе измерения появляется возможность познакомить детей-дошкольников с некоторыми математическими связями, зависимостями и отношениями: отношением части и целого, равенства-неравенства, свойством транзитивности отношений, простейшими видами функциональной зависимости и др. Эти математические закономерности не лежат на поверхности, их поиск и осознание требуют активной работы мысли. Современные исследователи считают, что освоение этого материала в наибольшей степени влияет как на математическое, так и на общее развитие дошкольников.

Работа по измерению подготавливает ребенка к пониманию арифметических действий с числами: сложения, вычитания, умножения и деления. Упражнения, связанные с измерениями, дают возможность получить также числовые данные, которые используются при составлении и решении задач.

Обучение измерению готовит детей к усвоению не только математики, но и других учебных предметов в школе.

Этапы знакомства дошкольников с понятием величины выделенные Белошистой А.В.
При знакомстве дошкольников с величинами можно выделить некоторые общие этапы, характеризующиеся общностью предметных действий ребенка, направленных на освоение понятия «величина».

1-й этап. Выделение и распознавание свойств и качеств предметов. Сравнение их без измерения.

Сравнивать без измерения можно длины (на глаз, приложением и наложением), массы (прикидкой на руке), емкости (на глаз), площади (на глаз и наложением), время (ориентируясь на субъективное ощущение длительности или какие-то внешние признаки этого процесса — времена года различаются по сезонным признакам в природе, время суток — по движению солнца и т. п.).

На этом этапе важно подвести ребенка к пониманию того, что есть качества предметов субъективные (кислое — сладкое) или объективные, но не позволяющие провести точную оценку (оттенки цвета), а есть качества, которые позволяют провести точную оценку разницы (на сколько больше — меньше).

2-й этап. Сравнение величин с использованием промежуточной мерки. Данный этап очень важен для формирования представления о самой идее измерения посредством промежуточных мер. Мера может быть произвольно выбрана ребенком из окружающей действительности (для емкости — стакан, для длины — кусочек шнурка, для площади — тетрадь и т. п.).

До изобретения общепринятой системы мер человечество активно пользовалось естественными мерами — шаг, ладонь, локоть и т. п. От естественных мер произошли — дюйм, фут, аршин, сажень, пуд и т. д. Полезно побуждать ребенка пройти этот этап истории развития измерений, используя естественные меры своего тела как промежуточные.

3-й этап. Знакомство с общепринятыми стандартными мерами и измерительными приборами (линейка, весы, часы и т. д.).

Знакомство со стандартными мерами величин в школе связывают с этапами изучения нумерации по концентрам: десяток, сотня, тысяча и т. д., поскольку большинство стандартных мер ориентировано на десятичную систему счисления: 1 м = 100 см, 1 кг = 1000 г и т. п. Деятельность измерения таким образом в школе очень быстро сменяется деятельностью преобразования численных значений результатов измерения. Школьник практически не занимается непосредственно измерениями и работой с величинами, он выполняет арифметические действия с заданными ему условиями (складывает, вычитает, умножает, делит), а также занимается так называемым переводом значений величины из одних наименований в другие (переводит метры в сантиметры, тонны в центнеры и т. п.). Такая деятельность фактически формализует процесс работы с величинами. Для успешности этой деятельности нужно хорошо знать наизусть все таблицы соотношений величин и хорошо владеть приемами вычислений.

При работе с дошкольниками нет необходимости каким-то образом дублировать школьную систему работы с величинами. Целесообразнее в полной мере использовать методические возможности этого математического материала, позволяющего организовать полноценную деятельность детского экспериментирования.
Примеры заданий, используемые со старшими дошкольниками на 2ом этапе знакомства детей с величиной

Упражнение 1

Цель. Учить отмеривать вещество в отношении «больше на...» по сравнению с данным количеством.

Материалы. Два одинаковых прозрачных сосуда, чашечка — мерка, крупа.

Способ выполнения. Педагог показывает детям два одинаковых стеклянных или пластиковых сосуда (прозрачных). В один насыпана крупа (примерно 1/4 сосуда).

— Как насыпать в другой сосуд на две чашки больше, чем в первый?

В процессе обсуждения хода выполнения задания (все варианты, предлагаемые детьми, разбираются) делается вывод, что проще всего насыпать во вторую емкость «столько же», ориентируясь «по уровню» крупы (так как сосуды прозрачные, это возможно), а потом добавить в один еще две чашки.

Упражнение 2

Цель. Уметь сравнивать отмеренное в нужном отношении количество мер с данным количеством.

Материалы. Две одинаковые банки: одна с водой (1/2 банки), другая без воды.

Задание. Налить во вторую банку на две чашки меньше, чем в первой.

Опыт предыдущего задания поможет детям найти решение самостоятельно: налить «столько же» по уровню, а затем две чашки отмерить и вылить.

Если кто-то из детей предлагает сразу налить меньше «на глаз», следует провести работу по этому варианту, чтобы дети убедились, что способ неверный.

—  Иди, Ваня, сделай, как ты хочешь. Как же убедиться в том, что во второй банке действительно на две чашки меньше?
Примеры заданий, используемые со старшими дошкольниками на 3ем этапе знакомства детей с величиной

Упражнение 1

Цель. Уравнивать длины с опорой на меру длины.

Материалы. Лист на печатной основе с изображением нескольких полосок, расположенных в произвольных направлениях.

Задание. Используя линейку, отметить, сколько надо отрезать от каждой полоски, чтобы они все стали равной длины.

Если дети затрудняются сразу выполнить это задание по рисунку, следует сначала провести его, используя полоски цветной бумаги: 3-4 полоски разной длины надо уравнять (разница в длинах отрывается после сравнения прикладыванием; упражнение готовит к пониманию смысла разностного сравнения).

Упражнение 2
Цель. Уметь находить длину предмета по заданию.

Материалы. Рисунок с незакрашенными полосками, расположенными в произвольных направлениях.

Задание. На каждой из полосок надо отмерить и закрасить соответствующим цветом участок заданной длины. Используется линейка.

Заключение:

Измерительная деятельность сложна и требует специфических умений. Для маленьких детей измерения доступны при помощи условных мер. Использование условных мерок хотя и упрощает деятельность измерения,   но  не  изменяет  ее  сущности.

Обучение измерению ведет к возникновению более полных представлений об окружающей действительности, влияет на совершенствование познавательной деятельности, способствует развитию органов чувств. Простейшие измерения способствуют возникновению опосредованного подхода к некоторым явлениям действительности.
Овладение простейшими способами измерения оказывает влияние на учебную деятельность дошкольников.
В настоящее время получил распространение подход к обучению измерительной деятельности в старшем дошкольном возрасте, когда предварительно ребенок овладевает навыками счета, а потом уже вводится новая деятельность.
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Словарь:

Величина – свойства предметов, которые поддаются количественной оценке.

Измерение – количественная оценка величины.

Длина – это характеристика линейных размеров предмета.

Масса – это физическое свойство предмета, измеряемое с помощью взвешивания.

Площадь – это количественная характеристика фигуры, указывающая на ее размеры на плоскости.

Емкость – это характеристика мер жидкости.

