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1. Введение.

Ориентировка в пространстве занимает  значительное  место  в математической подготовке детей младшего возраста. Вопросами формирования  у детей представлений о пространстве занимались  такие  известные  педагоги  – исследователи, как М. Фидлер, Т. И. Ерофеева, В. Новикова, А. А. Столяр,  Е.В. Сербина, О.  М.  Дьяченко,  А.  М.  Леушина,  В.  В.  Данилова  и  другие известные педагоги – исследователи.

В своем учебном пособии А. А.  Столяр  писал: “Пространственная ориентировка  осуществляется  на  основе  непосредственного восприятия пространства и словесного обозначения пространственных  категорий (местоположения, удаленности, пространственных отношений между  предметами). В понятие пространственная ориентация входит  оценка  расстояний,  размеров, формы, взаимного  положения  предметов  и  их  положения  относительно  тела ориентирующегося”.

Изучив опыт многих педагогов – исследователей мы можем методически правильно обучать детей задачам раздела ориентировка в пространстве.

2. Тезарус

Пространство (в  математике) – логически мыслимая форма (или структура), служащая средой, в которой осуществляются другие формы и те или иные конструкции. Например, в элементарной геометрии плоскость или пространство служат средой, где строятся разнообразные фигуры.

Ориентация – в структурно-функциональной теории Т.Парсонса способность субъекта действия:  

- вычленять объекты из окружающей среды (познавательная или когнитивная ориентация); 

- различать объекты, имеющие значение для удовлетворения его потребностей (катектическая ориентация); 

- производить сравнительную оценку объектов в плане направленности действий (оценочная ориентация). 

Местонахождение – описание положения объекта в пространстве.

Пространственные отношения – величина, форма, движение и другие визуальные характеристики предмета.
Пространственные представления - форма представлений, отражающая величины, формы, движения и других пространственные отношения предметов.

Дидактическая игра - специально созданная игра, выполняющая определенную дидактическую задачу, скрытую от ребенка в игровой ситуации за игровыми действиями. Многие дидактические игры составлены по принципу самообучения, когда сама игра направляет ребенка на овладение знаниями и умениями. Является одной из методических разновидностей обучения.

3. Теоретическое обоснование ознакомления младших дошкольников с пространственными отношениями

             3.1. Программные задачи ознакомления младших дошкольников с пространственными отношениями.

“Ориентировка в пространстве” — один из разделов “Программы” по развитию у детей элементарных математических представлений. 
Элементарные знания о пространстве и элементарные навыки ориентации необходимы для подготовки детей к школе. 
Перед педагогом стоят следующие задачи по ознакомлению детей, младшей группы, с ориентировкой в пространстве: 

Учить отличать и называть правую и левую руку, раскладывать предметы (игрушки) правой рукой слева направо – на всех занятиях вне занятий; 

Учить отличать пространственные направления от себя: впереди (вперед) – сзади (назад), слева (налево) – справа (направо); 

Учить детей ориентироваться “на себе”, иными словами ребенок должен овладеть умением самостоятельно выделять “на себе” стороны справа, слева, в верху и т. д. 

3.2. Ориентировка “на себя”.

Первоначальной задачей является освоение ребенком ориентировки на собственном теле. Она основывается на знании пространственного  расположения отдельных частей своего тела, умении ориентироваться в предметно-пространственном окружении “от себя”. 

Дети овладевают ориентировкой “на себе” в младшем возрасте. Она включает знание отдельных частей своего тела и лица, в том числе симметричных (правая или левая рука, нога и т.д.). 

Умение ориентироваться “на себе” — предпосылка, необходимая для перехода к следующей программной задаче — учить детей ориентироваться на другом человеке, на предметах. 
Умение выделять противоположные стороны сначала на себе, а затем на другом человеке, на предметах позволит ребенку овладеть в дальнейшем ориентировкой не только “от себя”, но и от любых других объектов, от другого человека". Это, во-первых. Во-вторых, эти знания и умения необходимы для распознавания пространственных отношений между предметами, о которых мы судим на основе их соотнесенности к сторонам — передним (лицевым), боковым, верхним и т. д. И, наконец, в-третьих, ориентировка в пределах даже весьма ограниченного пространства (групповая комната или часть помещения, площадь стола, лист бумаги и др.) предполагает знание основных направлений. Это новая программная задача. С полным основанием ее можно назвать центральной в содержании всей работы. 

3.3. Ориентировка “от себя”. 

В младшем дошкольном возрасте детей учат различать основные группы направлений (вперед — назад, вверх — вниз, направо—налево). Ребенок их осваивает на основе знания сторон собственного тела. И связь эту важно упрочить с помощью игровых упражнений типа “Куда показывает флажок?”. 
Ориентировка от себя предполагает умение пользоваться системой, когда началом отсчета является сам субъект, а ориентировка от объектов требует, чтобы началом отсчета был тот объект, по отношению к которому определяется пространственное расположение других предметов. 

 Для этого необходимо уметь вычленить различные стороны этого объекта: переднюю, заднюю, правую, левую, верхнюю, нижнюю. Ориентировки “на себе ”, “от себя”, применение их на различных предметах позволяют ребенку уяснить значение таких пространственных предлогов, как в, под, на, за. 
4. Методика ознакомления младших дошкольников с пространственными отношениями

             4.1. Пространственные понятия в различных видах деятельности.

Обучение на занятиях – одна из основных форм прямой передачи знаний в определенной системе и последовательности, важное звено умственного воспитания в детском саду. На занятиях по математике воспитатель осуществляет не только образовательные задачи, но и решает воспитательные. Педагог знакомит дошкольников с правилами поведения, воспитывает у них старательность, активность, аккуратность, самостоятельность, организованность, привычку к точности, сдержанность, настойчивость, целеустремленность, активное отношение к собственной деятельности (умение выделять в ней цель и способы действия) и д. р. 
Работу по развитию у детей элементарных математических представлений воспитатель организует на занятиях и вне занятий 2-3 раза в неделю. На занятиях по математике воспитатели используют различные методы (словесный, наглядный, игровой) и приемы (рассказ, беседа, описание, указание и объяснение, вопросы детям, ответы детей, образец, показ реальных предметов, картин, дидактические игры и упражнения, подвижные игры и др.). На занятиях по математике широко используется разнообразный наглядный материал: раздаточный и демонстрационный. 

На музыкальном и физкультурном занятиях и занятии по изодеятельности воспитатель также обучает детей пространственным понятиям: правая, левая рука; вправо, влево, вперед, назад, вниз, вверх и т. д. 

Особое внимание уделяется индивидуальным занятиям. Индивидуальные занятия проводятся с теми дошкольниками, которые в силу особенностей своего развития не усваивают новых знаний наравне со всеми, а также с одаренными детьми и с детьми  пропустившими более одного занятия. Индивидуальная работа проводится в утренний отрезок времени, а так же во вторую половину дня. 

Во время умывания и одевания воспитатель непринужденно разговаривает с детьми, называет части тела и лица. 

Важно самих детей побуждать к называнию частей тела и лица. Если дети недостаточно хорошо ориентируются, можно провести дидактические игры “Купание куклы”, “Укладывание куклы спать”, “Оденем куклу”. 

На прогулке также закрепляются  понятия об ориентировке в пространстве во второй младшей  группе. 

4.2. Дидактические игры и упражнения по разделу “Ориентировка в пространстве”.

На занятиях и в повседневной жизни широко используют дидактические игры и игровые упражнения. Организуя игры вне занятий, закрепляют, углубляют и расширяют математические представления детей. В ряде случаев игры несут основную учебную нагрузку,  например в работе по развитию ориентировки в пространстве.  

Играя, ребенок может приобретать новы знания, умения, навыки, развивать способности, подчас не догадываясь об этом. Дидактические игры математического характера позволяют не только расширять, но и расширять знания детей о пространстве. Вот по чему на занятиях и в повседневной жизни, воспитатели должны широко использовать дидактические игры и игровые упражнения. 

Дидактические игры включаются непосредственно в содержание занятий как одного из средств реализации программных задач. В младшей группе, особенно в начале года, всё занятие должно быть проведено в форме игры. Дидактические игры уместны и в конце занятия с целью воспроизведения, закрепления ранее изученного. 

5. Выводы и обобщения

Существует множество разнообразных методик ознакомления младших дошкольников с пространственными отношениями. На мой взгляд, воспитатель выполняет главную роль во всестороннем развитии ребенка. От воспитателя зависит многое. Чем больше он будет уделять ребенку внимания, тем более развитым будет ребенок. Если воспитатель стремится дать детям знания, эмоционально излагает новый материал, то с уверенностью можно сказать, что успех будет достигнут.

Для более подробного изучения данной темы рекомендую литературу из списка.
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