Словарь

Преемственность – процесс состоящий в установлении необходимой связи и правильного соотношения между частями учебного предмета на разных ступенях его изучения.

Планирование – один из способов управления процессом обучения детей, реализующийся в составлении плана.
Учет — это глубокий, всесторонний и конкретный анализ результатов работы педагога и детей в процессе обучения.

Семинары - это групповые занятия педагогов, проводимые с целью глубокого и всестороннего изучения той или иной проблемы. 

Коллективные просмотры занятий - вид работы, организуемый с целью изучения наиболее эффективных приемов и методов работы лучших педагогов. 

Семинары-практикумы – вид работы, где главная цель научить воспитателей определенным практическим умениям.

Преемственность в работе дошкольных учреждений с семьей по формированию математических представлений детей

Ерофеева Т.И. в своем пособии «Математика до школы» очень четко и последовательно показывает возможность организации преемственности в работе ДОУ с семьей по математическому развитию.

В индивидуальных доверительных беседах с родителями воспитатель информирует их о результатах обследования по математической подготовке детей. Особый акцент делается на положительных моментах. Вместе с тем в тактичной форме обсуждаются трудности в представлениях отдельного ребенка и возможные пути помощи ему не только в детском саду, но и в семье.

В семье родители могут способствовать активному использованию математических понятий в познавательной и игровой деятельности, в повседневной жизни; совершенствовать представления о них: конкретизировать свойства окружающего мира, используя количественные, величинные, временные, пространственные характеристики. Наполнять их понятным детям содержанием.

Используя предметы ближайшего окружения, с которыми ребенок взаимодействует самостоятельно, необходимо конкретизировать представления о количественных отношениях. Например, продемонстрировать, что больших и маленьких предметов может быть поровну или не поровну, предметы одной группы могут быть расположены близко друг к другу или далеко друг от друга — от этого их количество не меняется.

Активизировать в играх представления ребенка о цифровой символике, привлекать внимание к использованию цифр в быту и окружающей жизни (номер дома, квартиры, автобуса, на чеке в магазине и т.д.). Создавать условия для знакомства ребенка с денежными купюрами и монетами, возможностью самостоятельно использовать их при оплате товара в магазине, получать сдачу.

Способствовать совершенствованию счетных навыков, избегая отвлеченного счета. Предлагать ребенку пересчитать, отсчитать, продолжить пересчет от заданного числа, посчитать в обратном порядке сначала в пределах первого, а затем и второго десятка.

Использовать складывающие представления о параметрах величины, закреплять их в повседневной жизни, привлекать детей к сравнению предметов на глаз или с помощью третьего предмета, создавать спонтанный опыт, наблюдая использование общепринятых эталонов или приборов для измерения (в магазине, поликлинике, в быту).

Много разговаривать с ребенком, предоставлять ему возможность объяснять, рассказывать, обосновывать, с интересом выслушивать его высказывания. Учить дошкольника задавать вопросы.

Способствовать обогащению словаря при определении формы предметов окружающего мира, пространственного расположения, использовать в общении с детьми разнообразные словесные обозначения временных и пространственных понятий.

Создавать условия для проявления самостоятельности при ориентировке в пространстве, побуждать рассказывать о предстоящем путешествии или пройденном пути, используя соответствующие обороты речи с предлогами и наречиями.

Показывать в жизненных ситуациях длительность или кратковременность временных отрезков, подчеркивая субъективную оценку их продолжительности. Побуждать потребность и одобрять складывающиеся умения в определении времени по часам.

Развивать потребность в интеллектуальном общении, поддерживать разговор на интересующую ребенка тему, помогать в разрешении проблемно-поисковых ситуаций, поощрять детское экспериментирование и наблюдение.

Одобрять любознательность, поддерживать инициативу ребенка в попытках найти объяснение возникшего вопроса или замеченного противоречия.

Все это способствует развитию речи, мышления, воображения, памяти, активизирует познавательную деятельность детей.
Преемственность в работе дошкольных учреждений и школы по реализации задач математического развития детей

Белошистая А.В. рассматривает преемственность между дошкольным и начальным школьным звеньями на современном этапе как одно из условий непрерывного образования ребенка.

Для образовательного процесса теоретическая разработка понятия преемственности является важнейшей проблемой, предваряющей собственно построение систем взаимосвязанных образовательных звеньев. Основные задачи, требующие решения на данном этапе, можно охарактеризовать следующим образом:

1. Определение общих и специфических целей образования на каждой из данных ступеней и определение преемственных целей (сохраняющихся и развивающихся на обоих этапах).

2. Построение на этой основе единой и согласованной методической системы образования (цели, задачи, содержание, методы, средства, формы организации) с обоснованием преемственных связей этих параметров на разных возрастных этапах.

3. Построение единой содержательной линии в предметных областях, согласующейся с методической системой.

Решение всего комплекса задач может быть достигнуто различными путями. Один из возможных путей — создание непрерывных комплексных программ дошкольного и начального образования либо единым авторским коллективом, либо взаимодействующими коллективами.

Дидактический подход предлагает рассматривать «готовность к школе» в качестве важного компонента преемственности, обеспечивающего комфортный переход ребенка из детского сада в школу.

Н.Ф. Виноградова характеризует данный компонент как сформированность на необходимом уровне тех качеств личности ребенка, которые делают этого ребенка учеником, т. е. помогают ему учиться.

Планирование и учет работы по математическому развитию в ДОУ

А.А. Столяр в своем учебном пособии «Формирование элементарных математических представлений у дошкольников» особое внимание уделяет планированию и учету работы по математическому развитию.

Задачи развития у детей элементарных математических представлений не могут быть решены без правильного планирования и учета работы. Планирование — один из способов управления процессом формирования элементарных математических представлений у детей. План дает возможность целенаправленно и систематически распределять по времени программные задачи и пути их осуществления. Кроме того, план определяет отчетную документацию, по которой можно судить о состоянии и результатах педагогического процесса. Для правильного планирования и постановки работы по развитию элементарных математических представлений у детей воспитатель должен:

1)   хорошо знать программу в целом и программу той возрастной группы, в которой он работает в текущем учебном году;

2)   знать возрастные и индивидуальные особенности своих воспитанников;

3)   уметь   руководствоваться   дидактическими   принципами   при планировании и организации обучения;

4)   знать методические основы развития у детей математических представлений;

5)   постоянно   повышать   квалификацию,   быть   в   курсе   современных достижений науки  и практики  воспитания дошкольников.

Планирование учебно-воспитательного процесса невозможно без учета его результатов. Учет — это глубокий, всесторонний и конкретный анализ результатов работы педагога и детей в процессе обучения. Он дает возможность оценить эффективность приемов и методов обучения, результаты усвоения программного материала детьми, наметить перспективы дальнейшей работы.

Таким образом, планирование и учет взаимосвязаны. Только при правильном планировании и объективном, не формальном учете возможно достижение эффективных результатов выполнения программы формирования математических представлений.

В практике работы дошкольных учреждений имеют место два вида планирования: перспективное и календарное. Перспективные планы относятся к числу методических материалов дошкольного учреждения, поэтому разрабатываются, как правило, воспитателями группы при непосредственном участии руководства дошкольного учреждения. Правильно составленный, проверенный на практике перспективный план может использоваться на протяжении нескольких лет, что значительно облегчит календарное планирование и позволит более полно реализовать принцип систематического обучения.

Перспективный план составляется обычно на текущий квартал. В нем предусматриваются лишь образовательные задачи. В его содержание входит распределение программных задач в строго определенной системе. Возможно применение двух способов перспективного планирования. Первый — распределение программных задач по определенной теме (количество и счет, величина и др.). Второй — комплексное распределение программных задач всего раздела «Развитие элементарных математических представлений». 
В перспективном плане должны быть представлены все виды работ по усвоению программных задач.

В календарном плане перспектива, намеченная на квартал, находит свое конкретное воплощение. Разрабатывая его, следует учесть, что занятия по математике проводятся в установленным день один раз в неделю во всех дошкольных группах, кроме подготовительной, где планируются два занятия.

Календарный план занятий содержит:  1.  Программные задачи;
2.  Задачи индивидуальной работы с отдельными детьми;
3.  Дидактический материал.
Методическое руководство математическим развитием детей в дошкольном образовательном процессе
Основными задачами методического руководства работой по формированию элементарных математических представлений, выделенных А.А. Столяром, являются:

—  организация работы по повышению профессиональной квалификации воспитателей;

—  оказание своевременной   квалифицированной помощи по выполнению  «Программы  воспитания  и  обучения  в детском   саду»;

—  организация контроля за работой воспитателей по выполнению «Программы воспитания и обучения в детском саду» и усвоением детьми  предусмотренных  программой  знаний,  умений  и  навыков;

—  изучение, обобщение, распространение и  внедрение передового педагогического опыта и новаторских идей.

Эффективность методического руководства работой педагогов по формированию элементарных математических представлений зависит от реализации следующих условий.

1.   Плановость. 
2.  Целенаправленность. 
3.   Систематичность.   
4.  Дифференцированный подход.  
5.   Проверка  исполнения.  
6.   Координированность. 
7.  Непрерывность повышения квалификации.
Реализация задач методического руководства осуществляется через коллективные и индивидуальные формы работы с кадрами. К коллективным формам относят педагогические совещания.

Семинары. Это групповые занятия педагогов, проводимые с целью глубокого и всестороннего изучения той или иной проблемы. 

Семинары-практикумы. Цель их — научить воспитателей определенным практическим умениям. В совершенствовании практических умений и навыков педагогов эта форма работы наиболее эффективна, так как здесь рассматриваются важнейшие «опросы конкретной работы с детьми.

Коллективные просмотры занятий. Такой вид работы организуется с целью изучения наиболее эффективных приемов и методов работы лучших педагогов. 

Коллективные консультации для воспитателей проводятся с целью обогащения их теоретическими знаниями и практическими умениями. 

Важная роль в повышении квалификации педагогов принадлежит методическому кабинету. Методические материалы, литература, дидактические пособия по разделу «Развитие элементарных математических представлений» должны занимать в нем надлежащее место.

К числу методических материалов следует отнести рекомендации по методике проведения занятий; примерные конспекты занятий по математике; перспективные планы, отражающие систему работы по реализации программного материала по конкретным темам; планы занятий в разных возрастных группах на квартал; перечень пособий по математике по всем возрастным группам, обобщенный опыт работы педагогов и др.

В кабинете необходимо сосредоточить образцы пособий для занятий по математике по всем возрастным группам, а также эпизодически используемые педагогами учебно-наглядные пособия (панно, картины для составления и решения задач, мерки для измерения, геометрические фигуры, дидактические игры и т. п.).

На всю имеющуюся в кабинете литературу составляется систематический каталог, а на новые публикации — аннотации. Целесообразно организовывать в кабинете выставки новых поступлений, методических и дидактических материалов. Все материалы нужно располагать так, чтобы воспитателям было легко и удобно ими пользоваться.

Заключение:

Методист занимается методической работой и организует весь воспитательно-образовательный процесс в детском саду. 

Вместе с заведующей он руководит коллективом детского сада, участвуя в подборе кадров, в разработке и внедрении программ развития и педагогических планов. Комплектует группы учебными пособиями, играми, игрушками, организовывает сотрудничество с другими дошкольными учреждениями, школами, детскими центрами, музеями и т.п. 

Методист проводит обширную методическую работу в педагогическом коллективе: открытые занятия для воспитателей, семинары, индивидуальные и групповые консультации. Кроме этого он участвует в работе с родителями: готовит стенды, папки-передвижки, посвященные семейному воспитанию и пр. 

